

食品安全  
面对面  
听民声  
心连心  
促发展

市食品药品监督管理局举行市民“面对面”活动

# 14名代表中 12人谈的都是食品安全

**本报5月18日讯** (记者 孔雨童 通讯员 李德胜) 18日上午,在烟台市委主办的“面对面话环境、心连心促发展”座谈会上,14名市民代表与食品药品监督管理局相关人士进行对话,滥用食品添加剂怎样控制、烟台是否有地沟油流入饭店……14名代表中有12人都提及了食品安全问题。

“今天局里的领导班子成员一个不落的都来了,大家畅所欲言。”在联通大厦的会议厅内,市

食品药品监督管理局局长李伟笑着跟代表做了开场白。此次“面对面”的代表,既有多位市区两级人大代表、政协委员,也有医药、法律界相关人士,以及退休干部、基层工作人员。

“食品安全问题是一个现在大家最关注的问题。”市政协委员唐功文第一个发言,就直指大家最关心的食品安全问题。此后13名代表纷纷发言。八成左右的代表都对如何加强食品安全监管提出了自

己的建议,食品药品监管部门对此进行了一一答复。此外,药品广告扩大宣传、街头小吃卫生安全问题也成为焦点。

其中,烟台市法律援助中心副主任杨光提及的在目前食品药品监督管理人力较为薄弱的情况下,将监管扩大至基层,在社区聘请热心的义务食品安全监督员,同时对滥用食品添加剂等问题进行有奖举报,得到了与会人员的一致认可。

来自烟台市传染病医院的代表吴艳将关注的目光落到了街头摊贩身上。“食品安全是个社会问题,从业者的素质也是相当重要。”吴艳建议,相关部门可以对食品摊贩进行集中培训,加强从业人员素质。

食品药品监督管理局的任震军科长表示,目前烟台正展开打击非法滥用食品添加剂进行专项行动,要求各餐饮部门对食品添加剂进行五专

管理,此外,要公示餐饮单位食品安全承诺和食品原料,增强透明度。此外,将对餐饮原料采购环节进行重点稽查。

两个半小时的时间,14

名居民代表提了31条建议和意见。“我在此向各位承诺,今天提出的各种建议我们将立即开展工作。”市食品药品监局局长李伟说。



芝罘区人大代表 王季



市政协委员、烟台市政协科教委调研员 唐功文



烟台市法律援助中心副主任 杨光



烟台市传染病医院  
纪委书记 吴艳



市行风监督员 王直朋

## “可否将易超标使用添加剂的菜品公示”

对于如何控制食品添加剂,芝罘区人大代表王季在会上提出一个建议。王季说,目前烟台市各类餐馆达到1.4万余家,这给监管带来很大压力。建议食品药品监管部门,是否可以将一些易超标使用食品添加剂的菜品给予公示,这样让一些身体不好或者对某些

添加剂敏感的市民可以自觉回避。“如果大家都不吃这些添加剂超标的菜,那么时间长了这些菜也就失去了市场。”王季表示,自己前不久在网上看了一份“添加剂最容易超标的菜品”的帖子之后有了这个想法。

“王主任的建议提供了一

个新的思路。”市食品药品局餐饮服务食品安全监管科科长任震军表示,工作人员将认真研究这种思路,看是否能够在菜品方面采取些措施。

食品药品局医疗器械监管科科长王少华表示,目前稽查过程中,没发现非法使用食品添加剂的单位,但是发现有

的单位扩大范围使用食品添加剂,比如防腐剂超标,或在糕点中使用色素,前不久药监局查处了一批这样的门店进行了严厉处罚。“目前国家允许使用的食品添加剂有2314种,大部分都应当在规定范围内使用,不能扩大使用范围。”

## 烟台至今未发现地沟油流入餐厅

唐功文提出,现在一说到食品安全,大家有些“谈虎色变”,希望相关部门能够增加透明度,减少公众不必要的恐慌。“比方说,烟台目前有没有地沟油?”

对此,市食品药品监督管理局副局长于登义表示,关于地沟油问题,现在

社会上反映十分敏感,烟台政府的主要领导牵头抓这个事。地沟油大家一提就觉得是泔水,实际广义的地沟油是动物内脏(包括泔水)提炼的。到目前为止,在餐饮环节发现了一些提炼地沟油的,但是这些都有工商执照,在国家

允许的范围内,多数用于工业。到目前为止,没有发现真正的地沟油进入市场、进入餐厅。

“我们要求餐饮单位必须向社会做出承诺不使用地沟油,就是使用的油生产厂家必须有执照,是合法的机构。”于局长说。

## 将征集基层食品安全监督员

“现在食品问题这么多,食品监管可不可以发挥社会力量?”烟台市法律援助中心副主任杨光发言说。目前全市食品药品监管队伍不足300人,与此同时基层又恰恰是食品、药品安全问题最多

的地方。杨光建议,在社区征集热心的食品药品监督员,与此同时,加强有奖举报,让食品安全隐患在老百姓当中竖起一道屏障。

对此,烟台市食品药品监督管理局局长李伟表示,

这个建议很好,下一步将在基层大力发展食品安全方面的义务监督员。此外,之前一直在药品领域实行的有奖举报将扩展到食品领域,“群防群治是十分重要的。”李伟说。

## 应对摊贩进行食品安全培训

“都说病从口入。”作为一个常年在医院工作的人员,吴艳提到了小餐馆和沿街小摊点的安全问题。吴艳说,从业者的个人素质也关系到食品安全,是不是政府可以安排一些这些人员的教

育培训工作。“食品安全不仅要靠稽查,跟从业者的道德法制观念有很大关系。”

对此,食品药品监管局的任震军科长表示,今年五月相关部门曾发文,对不同摊贩监管进行了分工,有质监部

门管的,有食品药品监管部门管的,还有城管部门管的。目前,药监部门已经开始着手对管辖范围内的摊贩进行管理,下一步会对从业人员进行培训,提高他们的自律和食品安全意识。

## 去年移交250件非法广告

“虚假宣传广告的问题很令人心忧。”除了食品安全,市行风监督员王直朋谈得最多的是广告问题。王直朋说,现在电视上经常插播一些广告,说某种药品有这样那样的效果,反复播出后经常一些老人就信以为真。但是否存在副作用,是否言过其实,没有人可以帮助老百姓辨别。“我们拿什么措施监管这一块?能不能教会老百姓识别真假广告,产

品的小方法?”

对此,市食品药品监督管理局副局长蒋声明表示,广告问题确实是一个比较严重的问题,《药品管理法》规定,广告的内容由省一级管理部门批准,市药监局负责对广告的监测,检测与省一级批准的语言、用语是否一致。现在存在的违法广告主要的问题首先是,虽然经过省级批准,但是擅自改变了广告内容,扩大宣

传;再就是在基层,有大量的没经过批准的广告。

蒋副局长表示,为打击非法广告,目前药监局上了10多万元的设备,进行随时监测。对于违法广告,将随时移交给广告管理部门,由他们进行处罚。去年移交了250多件/次非法广告给广告管理部门。去年,我们停了五个品种的药品,对于一些非法宣传的药品,在请示省局之后要予以下架。

**相关新闻**  
**三年内实现药品电子监管**  
**药店药品购入、存储、使用可适时监控**

**本报5月18日讯** (记者 孔雨童 通讯员 李德胜)  
烟台将用三年时间在全市建立一个市县联通的药品监管信息化网络,实现对药品经营企业购入、存储、销售药品的适时监控,防控假劣药品的流入,提高监管效率。

烟台市食品药品监管局药品市场监管科的徐科长介绍,2008年国家就开始对一些特殊药品进行电子监管,2010年莱州市开始对全市药品进行电子监管的试点。通过微机入网、程序对接,全市药店的电脑进行联网,每家企业药品的购进、销售、存储到使用,全部都可以进行适时监控。

在这个网络平台下,可以有效减少假劣药品的流入。“比如说,一些非法药物在购入后登录时,将无法录入”。此外,由于系统具备过期药警示功能,可防止过期药品的销售。此外,一旦发现可疑品种等线索,可以立即锁定重点单位,避免以往通过普查来排除问题的盲目性,同时也为药监部门执行上级下达的各项协查指令,搜索涉嫌品种建立快速稽查通道。

烟台市药监部门表示,2011年将新增2-3个县市区进入电子监管试点行列,争取三年时间在全市建成市县联通、资源共享,一网多用、功能齐全、保障有力的食品药品监管信息化网络。

“将来我们要实现的是,远在招远一个药店,它的药品进多少、卖多少、卖给了谁,在烟台都随时查到”烟台市药监局局长李伟表示,这可以大大提升监管效率。